



# 林则徐故居 有望明年开放

## 位于福州通湖路附近,2025年是林公诞辰240周年,故居将在明年完成展陈布置

■海都记者 宋晖  
吴雪薇 毛朝青 文/图

12月2日,由福州市文化和旅游局主办、福州市图书馆承办的“一人一世界”城市人文沙龙在福州镇海楼举办。本期沙龙以“谭古论今镇海楼”为主题,邀请了福州古建筑保护专家、福州市林则徐纪念馆助理馆员邱守廉,福建江夏学院教授、冯梦龙文化研究所所长程慧琴,福建师范大学文学院教授陈培浩,与市民读者分享他们的故事。邱守廉在分享中透露,位于福州鼓楼区文北路31号的林则徐故居整修已进入尾声,有望于明年向市民大众开放。



林则徐故居南门

### 林则徐故居 原是“闽剧鼻祖”的房产

“一人一世界”城市人文沙龙,自2018年起,聚集了一批城市文化志愿者,经过几年的发展,已经成为目前福州市最活跃、最负盛名的城市人文沙龙。除在福州市图书馆内举办活动外,为了更深入感受在地人文历史,沙龙也曾在仓山区建中社区、鼓楼区鳌峰坊李世甲故居、仓山区陈宝琛故居等地开展分享活动。

活动聚集了多元化的嘉宾,以“福州人”“福州事”为活动的核心,每位讲述者分享他们的所为所感,通过城市知识与精神的分享,让更多人感受福州的魅力,爱上福州。

本期活动中,嘉宾福州市林则徐纪念馆助理馆员邱守廉分享了他与福州古厝的

故事。据他透露,林则徐故居已基本完成修缮,进入陈列布展阶段。

在福州,与林则徐有关的古厝,大家熟悉的有位于澳门路的林文忠祠和位于中山路的林则徐出生地。那么林则徐故居在哪?有怎样的由来?

据邱守廉介绍,林则徐故居位于通湖路附近的文北路31号。此处房子初建于明代,原是明代福州才子曹学佺家族的。这个曹学佺也不是凡人,不但是文人才子,还被称为“闽剧鼻祖”。他创作的《女运骰》《紫玉钗》等作品流传甚广且在海内外颇有影响。曹学佺在南京任职时期,曾主持场面较大的“金陵社集”,推广了“闽文学”在明朝中心文坛的影响。



林则徐故居,右边是通湖路

### 已完成修缮 古厝正进行展陈布置

邱守廉介绍说:“中山路的‘林则徐出生地’是他的父亲林宾日购置,林则徐在那里长大,28岁考中进士后,他就出去做官了。父亲有个心愿就是把‘出生地’作为林家的支祠,以前人对宗祠看得很重,林氏主祠在福清海口,所以林宾日想在那里建个支祠。林则徐在外为官之后,他的俸禄大多都给了老父亲,林宾

日就以林则徐的名义在今天的通湖路附近购置了一片宅院,相当于现在买了套‘二手房’。这套‘二手房’就是明代福州才子曹学佺家族的房产。后来分家,林则徐分得这套‘二手房’的一部分,弟弟林霖霖也分得一部分。”

至于澳门路的林文忠祠,则是林则徐身后的专祠,专门供奉林则徐用

的,林则徐纪念馆就是在专祠的基础上外扩而成。

邱守廉还介绍说,其实林则徐在通湖路这个宅子里住的时间也并不长,“他进士出身,大多时间是在外省为官,只是在父母去世期间,丁忧在家待了一段时间。但这套宅子是以他之名义购买的,所以可以称为‘林则徐故居’。如今这套古厝,并非宅院的原貌,因为修建

通湖路,房子的三分之一给他弟弟的那部分被占用了。如今还有3000多平方米,已经完成了古厝的修缮,正在进行展陈布置,有望于明年向市民开放”。

记者也从林则徐第六代孙女林祝光老师处得到证实。她告诉记者,2025年是林公诞辰240周年,林则徐故居将在明年完成所有展陈布置。

## 舞蹈“科目三”怎么跳才安全?

A03

## 极光为何在北京等地出现?

A08



# 电池“破冰者” 公益“热心人”

多年来,宁德时代首席科学家吴凯带领团队进行高性能动力电池技术创新,还积极投身慈善公益事业

A04